Istruttoria antidoto Andexanet Alfa

L’antidoto Andexanet Alfa (fattore Xa ricombinante), inattivatore specifico per apixaban e rivaroxaban, è riportato come antidoto di priorità 1 (da somministrare entro 30 minuti) sulla Guida del Centro Antiveleni di Pavia. Non è al momento presente presso la scorta del Centro di Riferimento Antidoti della Regione Emilia-Romagna e nemmeno presso il Centro Antiveleni di Pavia. Non è possibile escludere che il farmaco in Italia sia presente, ma non sono note strutture pubbliche che ne siano in possesso con certezza.
La ditta produttrice Portola Pharmaceuticals ha comunicato che il farmaco non è attualmente autorizzato per la commercializzazione in Italia. Per cui, in caso di necessità, per il reperimento dell’antidoto in urgenza (24-48 ore) è possibile contattare il distributore per l'Italia Inceptua (Giada Castellana, +39 800 126356 oppure +44 20 39107672; access@inceptua.com), che propone un costo di circa €16000 per una confezione da 4 fiale di Ondexxya 200 mg (escluse le spese di spedizione). 
[bookmark: _GoBack]In alternativa è possibile importare l’antidoto dagli Stati Uniti contattando Unipharma (sales@unipharma.ch), oppure Farmaceutica Internazionale Italiana (info@finternazionale.it), che propongono un costo di circa €30000 per una confezione da 4 fiale di Andexxa 200 mg.

